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مبحثدبیردرس

گزینه 1 1

۹۰ +∘ ۴۵ +∘ y = ۱۸۰ ⇒∘ y = ۴۵∘

گزینه 3 2

گزینۀ 3 صحیح است.

گزینه 4 3

۴۲ + ۴۸ = ۹۰∘

گزینه 3 4

۱۸۰ − ۴۰ = ۱۴۰

= ⇒ ​ = ۷۰B̂ Ĉ
۲

۱۴۰∘
∘

گزینه 1 5

​ ​ ⇒{
۹۰ − ۲۰ = ۷۰ متمم
۱۸۰ − ۲۰ = ۱۶۰ مکمل ۱۶۰ − ۷۰ = ۹۰∘

گزینه 2 6

OABباتوجه‌به متساوی‌الساقین بودن مثلث  داریم:

​ ​

= = ۷۰Â B̂ ∘

​ = ۱۸۰ − ۱۴۰ = ۴۰Ô۱
∘

​ = ​  ⇒   ​ = ۴۰Ô۱ Ô۳ Ô۳
∘

فصل ۴ )روابط بین زاویه ها(خانم احمدیهندسه هفتم
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گزینه 2 7

متقابل به رأس : ​ =Ô۱ ​ =Ô۲ ۱۱۰∘

​ =Ô۲ ۳۰ +∘ ?̂

? = ۱۱۰ − ۳۰ = ۸۰

گزینه 3 8

چون  و  علاوه بر اینکه متمم یکدیگرند متقابل به رأس نیز هستند، پس  و

چون  با هرکدام این زاویه‌ها مکمل است؛ بنابراین:

​Ô۱​Ô۳​ +Ô۱ ​ =Ô۳ ۹۰ ⇒∘
​ =Ô۱ ​ =Ô۳ ۴۵∘

​Ô۲

۱۸۰ −∘ ۴۵ =∘ ۱۳۵ ⇒∘
​ =Ô۲ ۱۳۵∘

گزینه 3 9

گزینۀ 3 صحیح است.

گزینه 4 10

 نیم‌ساز زاویه  پس داریم: 

:ABC
Δ

=AB  متساوی الساقین است  ABC ⇒AC =B ⇒C ​ =
۲

۱۸۰ − ۴۰∘ ∘
​ =

۲
۱۴۰∘

۷۰∘

 متقابل به راس  D z =C A B =C ۷۰ ⇒    مکمل B z +C D z =C ۱۸۰∘

B z +C ۷۰ =∘ ۱۸۰   ⇒   ∘ B z =C ۱۸۰ −∘ ۷۰ =∘ ۱۱۰∘

CmB zC۵۵ =∘
​

۲
۱۱۰∘

گزینه 2 11

طبق تعریف چندضلعی محدب )چندضلعی‌ای که هیچ زاویه بزرگ‌تر از 180 درجه نداشته باشد( فقط شکل  و  در تعریف صدق

می‌کند.

db

گزینه 4 12

AOBباتوجه به شکل در مثلث  داریم:
Δ

A B :O ۲۵ +∘ ۹۰ =∘ ۱۱۵  ⇒  ∘ ۱۸۰ −∘ ۱۱۵ =∘ ۶۵ ⇒∘ A B =O ۶۵∘

x A :O ۱۸۰ −∘ ۶۵ =∘ ۱۱۵  ⇒  ∘ x y =O ​ =
۲

۱۱۵∘

۵۷/۵∘
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گزینه 1 13

مجموع زوایای داخلی مثلث  است، پس امکان ندارد زاویه‌ای داخلی در آن از  بیشتر باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه 2 : برای مقعر بودن چند ضلعی، کافی است یک زاویۀ داخلی از‌  بیشتر باشد.

گزینه 3 : مکمل مکمل زاویه‌ای برابر خود آن عدد است.

گزینه 4 : 

۱۸۰∘۱۸۰∘

۱۸۰∘

۱۰ مکمل  + ۱۰ متمم  = ۱۷۰ + ۸۰ = ۲۵۰

گزینه 1 14

می‌دانیم در هر مثلث اندازۀ هر زاویۀ خارجی برابر مجموع دو رأس داخلی غیرمجاور است.

⇒ A E = + = ۷۵ + ۴۵ = ۱۲۰B A C ∘ ∘ ∘

⇒? = D E = ​ = ​ = ۶۰B
۲

A EB
۲

۱۲۰∘
∘

گزینه 2 15

در متوازی الاضلاع جمع دو زاویه کنار هم برابر 180 درجه است.

⇒ x + ۱۴۰ =
∘

۱۸۰ ⇒
∘

x = ۴۰
∘

⇒ x متمم = ۹۰ −∘ x = ۹۰ −∘ ۴۰ =∘ ۵۰∘

گزینه 2 16

نیمساز  BN  ⇒B̂ ​ =B̂۱ ۲۰∘

نیمساز  CN  ⇒Ĉ ​ =Ĉ ۱ ۱۵∘

=Ĉ ​ +Ĉ ۱ ۱۵  ⇒ =Ĉ ۱۵ + ۱۵ = ۳۰∘

=B̂ ​ +B̂۱ ۲۰ ⇒   =B̂ ۲۰ + ۲۰ = ۴۰

+Â +B̂ =Ĉ ۱۸۰ ⇒ +Â ۳۰ + ۴۰ = ۱۸۰  ⇒ =Â ۱۸۰ − ۷۰ ⇒ =Â ۱۱۰∘

گزینه 4 17

nدر هر  ضلعی مجموع زاویه‌های خارجی 360 درجه می‌باشد.

گزینه 4 18

زاویه‌های ؟ متقابل به رأس و برابرند.

۵۰+? + ۶۰ = ۱۸۰ ⇒? = ۷۰∘
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گزینه 4 19

CD = DE  ⇒ متساوی‌الساقین  C E  ⇒  D
Δ

​ =Ĉ ۱ ​Ê ۱

​ =Ê ۱ ۱۸۰ −∘ ۱۰۰ =∘ ۸۰∘

​ =Ê ۱ ​ =Ĉ ۱ ۸۰∘

 متقابل به رأس  ​ =Ĉ ۱ ​ =Ĉ۲ ۸۰∘

=B̂ ۱۸۰ − ( +Â ​) =Ĉ۲ ۱۸۰ − (۲۰ + ۸۰)  ⇒ =B̂ ۱۸۰ −
∘

۱۰۰ =
∘

۸۰
∘

گزینه 4 20

ابتدا مجموع زاویه‌های 5 ضلعی منتظم را به دست می‌آوریم:

در چندضلعی منتظم تمامی زاویه‌ها برابر هستند.

۳ × ۱۸۰ = ۵۴۰

اندازۀ هر زاویه  = ​ =
۵

۵۴۰
۱۰۸∘

گزینه 3 21

(n − ۲) × ۱۸۰ =∘ (۵ − ۲) × ۱۸۰ =∘ ۵۴۰∘

گزینه 2 22

گزینۀ 2 صحیح است.
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گزینه 2 23

 

مثلث A D ⇒B
Δ

=A =B ​ =D۱ ۶۰∘

​ =D۲ ۱۸۰ −∘ ۶۰ =∘ ۱۲۰∘

=AD ⇒DC ADC متساوی‌الاضلاع ⇒ ​ =A۲ ​C ۱

​ ​

۱۸۰ − ۱۲۰ = ۶۰ ⇒ ۶۰ ÷ ۲ = ۳۰∘ ∘ ∘ ∘ ∘

​ = ۳۰C ۱
∘

گزینه 3 24

باتوجه‌به شکل:

⇒ =Ô ۱۸۰ − (۳۰ + ۳۰) = ۱۲۰∘

گزینه 1 25

⇒? = ۱۸۰ −∘ (۷۰ +∘ ۸۰ ) =∘ ۳۰∘
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گزینه 2 26

به زاویۀ بزرگ‌تر سه سهم و به کوچک‌تر یک سهم می‌رسد؛ پس 180 درجه بین 4 سهم تقسیم می‌شود.

۱۸۰ =∘ مجموع دو زاویه مکمل 

​ =
۴

۱۸۰∘

۴۵ ⇒∘
​ {

زاویه کوچک : ۴۵ × ۱ = ۴۵∘

زاویه بزرگ : ۴۵ × ۳ = ۱۳۵∘

⇒ اختلاف  = ۱۳۵ −∘ ۴۵ =∘ ۹۰∘

گزینه 3 27

باتوجه‌به تعریف چندضلعی‌های )1(، )4( و )5( مقعرند و دو مورد )2( و )3( مقعر نیستند.

گزینه 2 28

∘۱۸۰مجموع زوایای داخلی یک مثلث  است. پس:

y = ۱۸۰ −∘ (۳۰ +∘ ۱۲۰ ) =∘ ۳۰∘

x = ۹۰ −∘ y = ۹۰ −∘ ۳۰ =∘ ۶۰∘

گزینه 4 29

در مثلث :ACD
Δ

​ =Â۱ ۹۰ −∘ ۳۰ =∘ ۶۰∘

نیمساز AC : ​ =Â۱ ​ =Â۲ ۶۰∘

در مثلث :ABC
Δ

x = ۹۰ −∘
​ =Â۲ ۹۰ −∘ ۶۰ =∘ ۳۰∘

⇒ x مکمل = ۱۸۰ −∘ ۳۰ =∘ ۱۵۰∘
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گزینه 4 30

دلیل نادرستی سایر گزینه‌ها:

گزینۀ "1": یک مثلث می‌تواند حداکثر یک زاویۀ منفرجه )باز( داشته باشد.

گزینۀ "2": مثلث متساوی‌الاضلاع با زاویه‌های 60 درجه، مثال نقض این ادعا است.

گزینۀ "3": تنها یک زاویه بیشتر از 180 درجه برای مقعر بودن کافی است.

گزینه 2 31

=B̂ ۸۲ ⇒∘ ۸۲ ÷ ۲ = ۴۱∘

+Â =B̂ ۸۲ + ۵۸ = ۱۴۰ ⇒∘ =Ĉ ۱۸۰ − ۱۴۰ = ۴۰ ⇒∘ ۴۰ ÷ ۲ = ۲۰∘

=M̂ ۱۸۰ − (۴۱ + ۲۰) = ۱۸۰ − ۶۱ = ۱۱۹∘

گزینه 1 32

​   ⇒   
− = ۶۰۲̂ ۳̂
+ = ۱۸۰۲̂ ۳̂

} =۲̂ ۱۲۰  ,   =∘ ۳̂ ۶۰∘

=۴̂ ۹۰ − ۶۰ = ۳۰∘

گزینه 2 33

مکمل x , y   ⇒   x + y = ۱۸۰∘

y = ۵x   ⇒   x + ۵x = ۱۸۰   ⇒   ۶x = ۱۸۰   ⇒   x = ۳۰  ∘ ∘ ∘

 ⇒   y = ۵x = ۱۵۰  ⇒   y − x = ۱۵۰ − ۳۰ = ۱۲۰∘ ∘ ∘ ∘
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گزینه 2 34

مکمل زاویه بزرگ‌تر ⇒ ۱۸۰ −∘ ۷۵ =∘ ۱۰۵∘

گزینه 3 35

​ ⇒
​ + ​ = ۱۸۰O۱ O۲

∘

​ + ​ = ۱۸۰O۳ O۲
∘} ​ =O۱ ​O۳

گزینه 2 36

baزاویۀ  و  متقابل به رأس‌ هستند.

=â ۹۰ − ۵۸ = ۳۲

=â ⇒b̂ =b̂ ۳۲

۱۸۰ − ۳۲ = ۱۴۸

=x̂ ۱۴۸ ÷ ۲ = ۷۴
∘

گزینه 2 37

Ozx نیمساز  پس داریم: yô

= ۹۰ − ۵۷ = ۳۳۲̂ ∘

= = ۳۳۳̂ ۲̂ ∘

= ۹۰ − ۳۳ = ۵۷۴̂ ∘
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گزینه 3 38

۱۸۰مجموع زاویه‌های 1 تا 4 برابر 180 درجه است، پس اندازه‌ هرکدام از زاویه‌ها برابر  می‌باشد. ÷ ۴ = ۴۵∘

+ = ۹۰۱̂ ۲̂ ∘

+ = ۹۰۲̂ ۳̂ ∘

+ = ۹۰۳̂ ۴̂ ∘

گزینه 3 39

D C =Ô ۱۸۰ − (۴۵ + ۹۰) = ۴۵∘

متقابل به رأس : B A =Ô D C =Ô ۴۵∘

=Â ۱۸۰ − (۱۱۵ + ۴۵) = ۱۸۰ − ۱۶۰ = ۲۰∘

گزینه 2 40

​ ​ ​

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ + = ۹۰Â B̂ ∘

+ = ۹۰B̂ Ĉ ∘

+ = ۹۰Â Ĉ ∘

​ ۲ × ( + + ) = ۲۷۰ ⇒ + + = ۱۳۵
+

Â B̂ Ĉ ∘ Â B̂ Ĉ ∘

+Â +B̂ مکمل =Ĉ ۱۸۰ − ۱۳۵ = ۴۵∘

گزینه 2 41

به چندضلعی‌ای که دست‌کم یک زاویۀ بزرگ‌تر از 180 درجه داشته باشد، مقعر )کاو( می‌گویند.

گزینه 2 42

دو زاویۀ 1 و 3 نسبت به هم متقابل به رأس هستند.

گزینه 2 43

چند ضلعی‌هایی که هیچ زاویۀ بزرگ‌تر از 180 درجه ندارند، محدب نامیده می‌شوند. بنابراین دو شکل محدب است.

گزینه 2 44

​{
AO = BO

= ۶۵Â ∘
مثلث متساوی‌الساقین

​ =B̂۱ ۶۵∘

متقابل به رأس ​ ,   ​ ⇒B̂۲ B̂۱ ​ =B̂۱ ​ =B̂۲ ۶۵∘
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گزینه 1 45

ابتدا زاویۀ y را حساب می‌کنیم:

y = ۹۰ −∘ ۲۰ =∘ ۷۰∘

x = ۱۸۰ −∘ y = ۱۸۰ − ۷۰ = ۱۱۰∘

گزینه 1 46

برای مقعربودن یک چندضلعی وجود یک زاویه بیشتر از 180 درجه کافی است.

گزینه 3 47

برای مثال، زاویۀ 60 درجه را در نظر بگیرید:

۶۰  متمم  = ۳۰ ⇒ ۳۰  مکمل  = ۱۵۰

⇒   ۱۵۰ ​= ۶۰

گزینه 2 48

باتوجه‌به تعریف چندضلعی مقعر، موارد 2، 3 و 6 مقعرند، مجموعاً 3 مورد.

گزینه 2 49

​   ⇒    ​ + ۲ = ۱۸۰   ⇒    = ​ = ۵۰  
+ + = ۱۸۰Â B̂ Ĉ ∘

=B̂ Ĉ
}

۸۰
Â Ĉ Ĉ

۲
۱۸۰ − ۸۰

⇒    = ۹۰ − = ۹۰ − ۵۰ = ۴۰x̂ ∘ Ĉ ∘ ∘ ∘

گزینه 4 50

باتوجه‌به شکل:

=B̂ ۹۰ −∘ ۳۰ =∘ ۶۰∘

⇒    =x̂ ۹۰ −∘ =B̂ ۹۰ −∘ ۶۰ =∘ ۳۰∘

=ŷ ۱۸۰ −∘ ۳۰ =∘ ۱۵۰∘

+x̂ ​ =ŷ ۳۰ +∘ ۱۵۰ =∘ ۱۸۰∘



11/15لرنیتو 1402

گزینه 1 51

​ =C ۱ ۱۸۰ − (۷۳ + ۷۳) = ۳۴∘

​ =A۱ ۱۸۰ − ( ​) =
۱۱۸

​۸۴ + ۳۴ ۶۲∘

=x ۱۸۰ − ۶۲ = ۱۱۸∘

گزینه 1 52

 

کوچک‌ترین زاویه 20 درجه و مکمل زاویۀ 20 درجه زاویۀ 160 درجه است.

1

2

6

9

 

 

۲۰∘

۴۰∘

۱۲۰∘

۱۸۰∘

گزینه 3 53

مکمل  :B ۱۸۰ −∘ ۱۰۰ =∘ ۸۰∘

متمم :A ​ ×
۵
۲

۸۰ =∘ ۳۲   ⇒   ∘ اندازه زاویه :A ۹۰ −∘ ۳۲ =∘ ۵۸∘
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گزینه 3 54

A D ⇒B
Δ

AD = BD  متساوی الساقین 

=B̂ ​ =Â۲ ۵۰∘

​ =D̂۱ ۱۸۰ − (۵۰ + ۵۰) = ۸۰∘

​ =D̂۲ ۱۸۰ − ۸۰ = ۱۰۰∘

A C ⇒D
Δ

AD = DC ⇒ ​ =Â۱   Ĉ متساوی الساقین 

۱۸۰ − ​ =D̂۲ ۱۸۰ − ۱۰۰ = ۸۰

۸۰ = ( ​ +Â۱ ) ​Ĉ
​=Â۱ Ĉ

​ =
۲
۸۰

۴۰ = ​ =Â۱ Ĉ

گزینه 4 55

x  متمم زاویۀ  = ۹۰ − x

x  مکمل زاویۀ  = ۱۸۰ − x

 تفاضل متمم و مکمل  = (۱۸۰ − x) − (۹۰ − x) = ۷۰ ⇒ ۱۸۰ − x − ۹۰ + x = ۷۰ ⇒ ۹۰ = ۷۰  غیرممکن 

گزینه 4 56

 متساوی الساقین است، درنتیجه: 

طبق رابطه )1( مثلث  متساوی الساقین است، درنتیجه:

​ ​ ⇒{
میانه  BD  ⇒  AD = DC

طبق فرض  ⇒ BD = DC
AD = BD (۱)

B CD
Δ

​ =B̂۱ Ĉ

D C =B
Δ

​ =B̂۱ ۱۰ =∘  ,   ​ =Ĉ D̂۱ ۱۸۰ −∘ ( ​ +B̂۱ ) =Ĉ ۱۸۰ −∘ ۲۰ =∘ ۱۶۰∘

D ​ =۲ ۱۸۰ − ۱۶۰ = ۲۰

A CB
Δ

AD = BD ⇒ ​ =B̂۲  ,   ​ =Â D̂۲ ۲۰

+Â ​ =B̂۲ ۱۶۰ ⇒∘ =Â ​ =B̂۲ ۸۰ ⇒∘ A C =B̂ ​ +B̂۲ ​ =B̂۱ ۸۰ +∘ ۱۰ =∘ ۹۰∘
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گزینه 4 57

=Ĉ ۱ ۸۰ ⇒ ​ =Ĉ۲ ۸۰

=Ĉ۳ ۱۸۰ − ۱۶۰ = ۲۰∘

=B̂ ۱۸۰ −∘ (۲۰ + ۴۰) = ۱۲۰∘

=B̂۱ ۶۰∘

⇒BDC
Δ

​ =B̂۱ ۶۰  ,   ​ +∘ Ĉ۲ ​ =Ĉ۳ ۱۰۰ ⇒∘ =D̂ ۱۸۰ −∘ ۱۶۰ =∘ ۲۰∘

گزینه 3 58

xزاویۀ موردنظر را  می‌گیریم، به کمک معادله داریم:

خود زاویه → x

مکمل → ۱۸۰ − x

متمم → ۹۰ − x

⇒ ۱۸۰ − x = ۴(۹۰ − x) ⇒ ۱۸۰ − x = ۳۶۰ − ۴x ⇒ ۳x = ۱۸۰ ⇒ x = ۶۰∘

گزینه 3 59

xاگر زاویه را  بگیریم، داریم:

x متمم = ۹۰ − x

x مکمل متمم = ۱۸۰ − (۹۰ − x) = ۱۸۰ − ۹۰ + x = ۹۰ + x

x با x اختلاف مکمل متمم = ۹۰ + x − x = ۹۰
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گزینه 2 60

با مشخص کردن زاویه‌های نامعلوم جواب مشخص خواهد شد:

چون AD نیمساز است پس اندازۀ هر یک از زوایای تشکیل شده برابر است

با: 

با مشخص شدن اندازۀ زاویۀ  و معلوم بودن زاویۀ D می‌توانیم اندازۀ

زاویۀ  را به دست آوریم.

، درنتیجه: بنابراین 
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=B̂ =Ĉ x

⇒ =Â ۱۸۰ −∘ ( +B̂ ) =Ĉ ۱۸۰ −∘ (x + x) = ۱۸۰ −∘ ۲x
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در متوازی‌الاضلاع، دو زاویۀ مجاور مکمل یکدیگرند:

۱۵x + ۱۴ + ۲x − ۴ = ۱۸۰ ⇒ ۱۷x + ۱۰ = ۱۸۰
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